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Soňa Dvořáčková si za téma svého bakalářského projektu zvolila výzkum (zne)užití 

vědní disciplíny archeologie v procesech národní emancipace vybraných jihoslovanských 

společenství. S přispěním svých studijních zkušeností oboru archeologie se kandidátka 

zaobírala otázkou, jakou roli hraje tato vědní disciplína v prostoru zemí bývalé Jugoslávie 

v souvislosti s nedořešenou národní otázkou a přítomností nacionalismu. Bakalářská práce 

představuje případovou studii opírající se o dva příklady: „objevení“ bosenských pyramid a 

jejich role v upevňování bosňácké (muslimskobosenské) identity a problematiku interpretace 

raně středověkého Chorvatska a způsoby, formy a pojetí nacionalistické interpretace jeho dějin.  

Na základě nastíněných dvou případů Dvořáčková demonstruje, jakými způsoby byly 

archeologické přístupy využity tak, aby co nejvíce odpovídaly svým politickým záměrům. 

Jejím cílem ale nebylo oba případy mechanicky srovnávat, což ostatně není možné kvůli jejich 

odlišnému charakteru. Na prezentovaném materiálu dokládá, že oba případy jsou specifické, 

využívající odlišné přístupy, komunikační strategie a ideologické pohledy ve snaze podmínit 

vědecké bádání nacionalismem. Přínosem práce je, že na základě sledovaných příkladů ukazuje 

styčné body ve využívání minulosti ve prospěch ústředního společenského diskursu.  

Diplomantka ve své bakalářské práci nesleduje vlastní zjištění bosenské či chorvatské 

archeologie, ale naopak za za přispění svých archeologických znalostí inovativním způsobem 

analyzuje, jakou roli má archeologie v konstruování národní minulosti, jaký význam 

archeologie zastává v šíření národního povědomí mezi širší veřejností dnes a v neposlední řadě 

nakolik archeologické nálezy – ať již pravé, či domnělé – přispívají k budování národního 

vědomí.  

Dvořáčková přesvědčivě, věcně a vyváženě demaskuje, jak byla bosenská archeologie 

zcela upozaděna skupinou amatérských nadšenců v čele se Semirem Osmanagićem, kteří 

objevili „bosenské pyramidy“. Ačkoliv se bosenští a světoví archeologové od Osmanagićova 



výzkumu distancovali, projekt „bosenské pyramidy“ je již pevně zakotven v bosňácké národní 

paměti a dále posiluje bez ohledu na řadu důkazů jednoznačně zpochybňujících relevantnost a 

kredibilitu šetření publikovaných Osmanagićovým týmem. V případě raně středověkého 

Chorvatska naopak dokládá, že protagonisty tendenčních forem interpretace jsou samotní 

archeologové postupující tak, aby jejich závěry co nejvíce vyhovovaly politickému zadání.  

Z formálního hlediska je práce strukturována do čtyř základních celků. V prvním 

autorka nastiňuje teoreticko-metodologické ukotvení práce, rozebírá základní koncepty 

nacionalismu a diskutuje vztah archeologie a nacionalismu. Ve druhé části poskytuje nezbytný, 

byť úsporným způsobem formulací poměrně generalizující kontext, charakteristiku 

národnostního složení obou studovaných postjugoslávských států. Stěžejní analytická část je 

rozvedena v kapitolách věnovaných bosenským pyramidám a Chorvatsku v období raného 

středověku. Tyto dva příklady jsou pak v poslední části práce porovnávány a na základě 

detekování identických aspektů pak Dvořáčková na závěr diskutuje zneužívání archeologie 

v národnostních kontextech.  

Obsahově nejpestřejší, nejvíce detailní, i nejčtivější je kapitola o bosenských 

pyramidách, ve které autorka působivě odhaluje šarlatánskou snahu Osmanagiće „vědecky“ 

prokazovat existenci starodávných pyramid. Dvořáčková ukazuje, že v případě „pyramid“ je ve 

hře mnohem více než archeologická otázka. Místo přitahuje četné stoupence okultismu, 

mysticismu, vyhledávače přírodních energií, či osoby, které chtějí meditovat, nebo se zde léčit. 

Dvořáčková analyzuje příčiny Osmanagićova úspěchu, který dokázal do Visoka přitáhnout 

kapitál a vytvořit tak jednu z ústředních bosenských turistických lokalit. O atraktivnosti místa 

svědčí i nedávná návštěva Novaka Djokoviće, který zde za přítomnosti fotografů meditoval ve 

společnosti Osmanagiće. 

Dvořáčková přistoupila ke zpracování bakalářského projektu zodpovědně. S předstihem 

vytvořila základní strukturu, pravidelně konzultovala a zasílala své teze. Výsledná podoba však 

byla dokončována v průběhu letních měsíců a nebyl tak čas na případné finální úpravy. 

Stylistická práce je na slušné úrovni, byť na určitých místech evidentně nedošlo k závěrečné 

redakci textu. Autorka svůj výzkum opřela o solidní empirickou základnu primárních zdrojů 

v podobně četných mediálních textů. Způsob citování internetových zdrojů ale neodpovídá 

předepsané formě. V textu postrádám snad jen zakomponování některých důležitých studiích, 

které vyšly v posledních letech, především pak hodnotnou studii Larisi Jašarević (Excavating 

the Common Ground: Bosnian Pyramids and Post-National Communities).  

Předkládanou bakalářskou práci Soni Dvořáčkové doporučuji k obhajobě a navrhuji 

stupeň výborně.  
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